

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72.
Las suscripciones anuncios y comunicados se
admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo
en metálico, libraza ó sellos del correo á la
administración, calle del Rubio, número 23,
cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4197. DE LA NOCHE.

MADRID, MIERCOLES 19 DE MAYO DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 2.

ANUNCIOS.

EMPRESTITO

DE MIL MILLONES.

La comisión nombrada en la reunión celebrada en 13 del corriente, de suscriptores en el Banco de España, participa a los que concuerdan y a los que posteriormente se han adherido, que ha acordado no se verifique el pago á que llama el anuncio apócrifo publicado en la *Gaceta* de 16 del corriente, puest que no procede del Banco de España, porque lo avia no están resueltas las relaciones pendientes, no pudiendo por consiguiente perjudicarse al retardo los interesados.

Madrid, mayo 17 d. 1869. — Manuel Carranza y Valle.

EMPRESTITO

DE MIL MILLONES.

La comisión de suscriptores en el Banco de España, tiene el honor de informarles que el tránsito su domicilio en la calle de Valverde, núm. 23, principal, donde podrán dirigir cualquier reclamación ó observación, referente á la defensa de los intereses que están encomendados. — Manuel Carranza y Valle.

PRIMERA EDICION.

La *Gaceta* de hoy publica un decreto del ministerio de Fomento, nombrando vocal de la comisión permanente de pesas y medidas, en la vacante ocurrida por fallecimiento d. Frutos Saavedra Meneses, a d. Eduardo Rodríguez, profesor de física del Conservatorio de Artes e individuo de la academia nacional de Ciencias.

Por el ministerio de Ultramar se anuncia la provisión de las siguientes plazas en la isla d. Fernando Po:

Méjico-cirujano con 1400 escudos de sueldo, y 1600 de sobresueldo; farmacéutico, con 1400 y 1600; dos practicantes de medicina y cirugía, a 1200; uno de farmacia, con 1200; dos maestros de instrucción primaria, con 1000 de sueldo y 1200 de sobresueldo; y una maestra de niñas con 1800.

CORTES CONSTITUYENTES.

Extracto de la sesión de ayer noche.

PRESIDENCIA DEL SR. RIVERO.

Abriéronse las nueve y cuarto de la noche.

Continuó la discusión sobre la totalidad de los arts. 32 y 33 del proyecto de Constitución.

El Sr. SOLER habló para una alusión, manifestando que deseaba las enmiendas referentes á la república, los partidarios de ella, tratando de buscar de lo malo lo mejor, presentaron la relativa á la exclusión de los extranjeros para reyes de España, sin abonarla por esto su parcialidad por la república.

El Sr. SANCHEZ RUANO habló para alusiones personales y defendió después al partido republicano, que era, dijo, un partido político con soluciones prácticas.

El Sr. SORNI rectificó defendiendo al partido republicano de las inculpaciones que le hizo en la sesión de la tarde el señor Rodriguez.

Algo más para llevar á cabo la revolución se habían unido tres partidos, los unionistas, los progresistas y los demócratas, pero que ahora vemos que á estos tres partidos les ha salido una adición, que es la escuela economista. Que estos señores economistas nadie ha hecho nunca en política, y que mientras los demócratas llenaban las cárceles y los presidios, los economistas ni aun querían llamarse democráticos.

El Sr. FIGUERAS consumió el quinto turno en contra, empezando por manifestar que se levantaba con el convencimiento íntimo de que su causa iba á triunfar, aunque muchos pretendiesen enterrála y amortajarla, porque la sombra de los votos de setenta diputados que detrás de sí tienen muchísimos electores y los tendrían también después de que se vote la monarquía.

Refiriéndose luego á lo dicho por el Sr. Olózaga de que él no había buscado ningún candidato extranjero para el trono de España, recordó el telegrama remitido por el gobierno portugués al español en el que d. Fernando de Coburg rehusaba la corona, telegrama que demostraba que alguien se la había ofrecido. Se hizo cargo también de lo que el público se dice respecto a cambios en el personal de nuestro cuerpo diplomático aconsejados por el Sr. Olózaga, y que han dado lugar á la salida del ministro de Estado d. Lorenzana.

Dijo que la minoría ni era fascista ni pro-sa, ni la teoría de confiar su triunfo á la fuerza de las armas, ni se inspiraría en la conducta del Sr. Olózaga en 1843, lanzando desde los bancos de la cámara la proclama incendiaria que produjo la gran desgracia del partido liberal, que aun no había podido reconstituirse. (*Apuntes en los bancos de la minoría*). Defendió al pueblo español de los calificativos que contra él, dijo, se desprendían del discurso del Sr. Olózaga, que si tal creía d. el pueblo español y tan pobre idea tenía d. el, no daba nunca poner su firma al pie d. la Constitución que se debatía y en la que se consignan sus deseños individuales.

Dijo que la federación es necesaria para la libertad, y que la ciencia y la experiencia lo demuestran de consumo. Dijo que si la mayoría hubiese tenido la consideración debida á la minoría, hubiera esta llevado a algún republicano en seno de la comisión, y que entonces este republicano hubiera formulado un voto particular.

Comparó nuestra actual situación coa la del año 1844 y dijo que encontraba muchos puntos de contacto. Entonces se decía que el rey era inviolable, que reinaba y no gobernaba; que de modo ninguno debía discutirse su conducta, y que Isabel no podía faltar á las libertades en nombre de las cuales había sido al trono.

Los sucesos posteriores han venido a desmentir á los que defendían en aquella época su conducta y se hacían ilusiones para el porvenir.

Dijo que no existe razón para asegurar lo dicho por algunos de que España, considerada geográfica e históricamente, reclama la monarquía, porque eso quiere decir que hemos de permanecer estacionados sin acometer ninguna reforma.

El orador recordó la historia de los grandes reformadores, que para establecer su ideal destruyeron lo existente y la tradición.

Dijo que con la monarquía y con la regencia nada se había adelantado. Que esto se había hecho en odio al partido republicano, y solo por este motivo, pues que los carlistas podrían ahogar por don Carlos mientras que no hubiera otro rey; que los alfonsistas podrían defender a D. Alfonso; solo los republicanos no podrían defender la república.

Manifestó su opinión de que no deben abrigarse temores respecto á Europa en general y á Francia en particular, porque quiega pudiera mezclarse en nuestros asuntos por su proximidad es Portugal, que carece de medios, y las demás potencias no se mezclarán, pues las naciones tienen muy presente la frase de Danton, quien decía que los Estados en revolución no deben temer el contacto coa los demás, sino que estos deben cuidadosamente evitarlo.

Respecto á Francia, dice que no interviene en nada Napoleon, que recuerda la guerra de nuestra independencia, y los gloriosos hechos de la misma.

Además, Francia sabe que una intervención en España sería muy peligrosa. Concedió que algunas repúblicas han degenerado en dictaduras ó anarquías, pero dijo que no se va á fundar en España una á imitación de las de Grecia, Roma, Atenas ó Venecia.

Añadió que, al juzgar los vicios de aquellas repúblicas, se cojan con las marquillas hoy existentes, y no con las que entonces había.

El orador se extendió en largas y eruditas comparaciones de las repúblicas antiguas con las monarquías costeñas, de las que se deduce que en medio de los vicios de aquellas, eran mas fuertes, mas ilustradas y prósperas que las monarquías de su tiempo.

Dijo que al hablar de monarquías siempre se cita á Bélgica e Inglaterra, sin tener en cuenta que si en Bélgica el rey es liberal, consiste en que por las leyes del país sería arrojado del trono si no cumpliera el pacto constitucional.

Inglatera tiene monarquía apoyada á la aristocracia que aquí no existe, y además el rey no es verdadero rey, sino la cámara de los Comunes, y á este propósito cita las facultades del rey y de la cámara, añadiendo que para conseguir su estado actual, ha tenido que decapitar á un rey y arrojar del trono una dinastía.

Dijo también despues al Sr. Ulloa, que pronto si desea ocupe el trono D. Alfonso, puesto que S. S. no es partidario de Montpensier, ni de la república, y estas son las únicas soluciones posibles.

Se extendió despues manifestando que la monarquía nacerá muerta y que las libertades morirán con el monarca si la mayoría se empeña en traerlo.

A petición del orador se suspendió la discusión unos veinte minutos, pasados los cuales, reanudó su discurso, atacando al Sr. Rodriguez, de quien, dijo, que tanto el como la escuela á que pertenece son, á no dudarlo, muy partidarios de las transacciones.

Hablando de las divisiones d. el partido republicano, dijo que apenas existen, puesto que los unitarios desean la descentralización, y los federales, si desean la federación es por realizar la autonomía del municipio y de la provincia.

Dijo que la minoría ni era fascista ni pro-sa, ni la teoría de confiar su triunfo á la fuerza de las armas, ni se inspiraría en la conducta del Sr. Olózaga en 1843, lanzando desde los bancos de la cámara la proclama incendiaria que produjo la gran desgracia del partido liberal, que aun no había podido reconstituirse. (*Apuntes en los bancos de la minoría*). Defendió al pueblo español de los calificativos que contra él, dijo, se desprendían del discurso del Sr. Olózaga, que si tal creía d. el pueblo español y tan pobre idea tenía d. el, no daba nunca poner su firma al pie d. la Constitución que se debatía y en la que se consignan sus deseños individuales.

Comentó el empeño de la mayoría de querer que se vote la monarquía sin tener en cuenta la regencia sin rey.

Refiriéndose a este último punto, dijo que la regencia creará un dualismo en

el gobierno, dando mas preponderancia á la persona que habrá de ser reina.

El orador dijo que hacia votos por que ese dualismo no se verifique, pero creía que aunque hoy reine la mayor cordialidad entre ambos, la fatalidad traerá el dualismo, del que saldrá perdiendo el general Prim.

Dijo que á fin de hombre honrado, creía que los generales Serrano y Prim, marcharán sinceramente unidos para consolidar la gran obra de la revolución; pero que las circunstancias son siempre mas fuertes que la voluntad de los hombres. Y que si la desunión se verifica, entonces, no lo duele al trono.

Además, el orador recordaba que también estaban sinceramente unidos los generales Espartero y O'Donnell, y no por causa de ellos, sino por las personas que los rodeaban, se creó un antagonismo que dió fin un dia coa la alianza que ambos habían formado.

Concluyó exhortando á todos á que mediten y escogen entre una situación químérica como es la de una monarquía sia monarca y una república que vengan a consolidar todas, mayoría y minoría juntamente.

El Sr. OLÓZAGA habló despues para contestar á varias alusiones. Dijo que ni oficial ni extraoficialmente había hecho ninguna oferta de la corona de España.

Aseguró que mientras él, en unión del general Prim y de otros amigos, trabajaba en el destino para que llegase cuanto antes el día de la libertad, los amigos del Sr. Figueras, pública y privadamente, hacían todo lo posible para desbaratar la unión de los progresistas y unionistas con objeto de que no llevaran á cabo la regeneración de nuestra patria.

Se defendió del cargo de mal acuerdo entre S. S. y el ministro de Estado, y dijo que el Sr. Lorenzana se retiraba por el mal estado d. su salud.

Pasadas las horas de reglamento se levantó la sesión á las doce y cuarto.

SEGUNDA EDICION.

El *Gaulois* da cuenta de varias de las reuniones electorales habidas el dia 16 en Paris. En todas ellas hubo aclarados debates, pero no se atestó el orden. En algunas los oradores republicanos recomendaron mucho la calma, advirtiendo que los agitadores de las masas eran gente de posición social dudosa.

S' apresura en Hungría la organización de la guardia nacional; los oficiales han sido nombrados. El gobierno pide un nuevo contingente y el ministro de la Guerra ha recibido orden de tener dispuestas las tropas para cualquier acontecimiento.

El conde de Grenville, gentil-hombre del emperador de Austria, ha partido para Roma encargado de una misión confidencial para P. I. X. Antes de salir de Viena el conde ha tenido varias y largas audiencias con el nuncio del Papa, Mons. Falcinelli.

Parece qual la *igualdad* ha pasado á ser propiedad del diputado republicano señor Paul.

Cerca de Mostoles un grupo de hombres acometió á un abastecedor de carnes de Navalcarnero, cogiéndole un cinturón con 16000 rs. En cuanto tuvo noticia un guardia civil de infantería, pidió un caballo y consiguió prender á los ladrones en una taberna de Carabanchel.

Dice la *Palma de Mallorca*:

«Un periódico anuncia que pronto tendrá lugar en Sevilla una manifestación en favor de los ilustres duques de Montpensier.

Ninguna noticia tenemos respecto á este asunto, pero el hecho no ha de sorprender á nadie, sabido como es el carlismo que el pueblo sevillano profesa á los ilustres duques, y la esencial predilección con que estos han considerado siempre á la capital de Andalucía.»

Dando cuenta d. los tumultos que hubo en Paris el dia 14, dice un periódico de aquella capital:

«En el boulevard Sébastopol, en las inmediaciones de los cales de Rivoli y de Turbigo hubo numerosos grupos toda la noche. Unos cantaban la *Marseillaise*; otros gritaban *Viva la Republica!* detenían los carriages y hacían aparecer á las personas que los ocupaban. La autoridad intervino y cesaron los desórdenes. Lo mas grave fué la escena de brutal violencia que tuvo lugar en la plaza Real. A las once y media, un grupo de mas de trescientos hombres penetró en la plaza, y mientras unos asordaban los aires con sus gritos y silbidos, otros arrancaron sus gafas de diez y siete.

A las doce volvió á restablecerse el orden en aquella parte de Paris.

A las once y media, en la calle Rambla se formó un grupo muy numeroso de hombres que gritaban *Viva la Marseillaise!* detenían los carriages y hacían aparecer á las personas que los ocupaban. La autoridad intervino y cesaron los desórdenes. Lo mas grave fué la escena de brutal violencia que tuvo lugar en la plaza Real. A las once y media, un grupo de mas de trescientos hombres penetró en la plaza, y mientras unos asordaban los aires con sus gritos y silbidos, otros arrancaron sus gafas de diez y siete.

La decisión de presentar tres turnos, ó sean, seis discursos, mas ea la discusión de los artículos 32 y 33 del proyecto constitucional, dice se tomada para evitar un debate mas largo sobre la proposición que iban á presentar los republicanos para que no se votaran aquellos artículos mientras hubiese quien quisiera hablar sobre los mismos.

Se ha hablado de prisones, de oficiales de ejército. No ha habido tales prisones. Un solo oficial ha sido detenido

tres días en San Isidro por causas agresivas á la política.

Se ha vuelto á poner en escena en el círculo d. Paul la zarzuela en un acto del aplaudido primer actor cómico D. Cipriano o Martínez y del popular maestro Quiñones titulado *Don Isidro en San Isidro*.

Tanto éxito obtuvo el año pasado en el mismo teatro y á la que se han añadido chistes de actualidad que se hacen aplaudir extraordinariamente. Todos los actores que en ella toman parte lo hacen con completo agrado del público.

Ha presentado su dimisión del cargo de teniente jefe d. Estado mayor del escuadrón de Tiradores de Madrid, voluntarios de la Libertad, el conocido joven D. Joaquín Nestosa.

Los periódicos de la Habana que hoy recibimos alcanzan al 30 de abril, de manera que no traen noticias que alegran a las que dímos hace dos días.

En el *Diario de la Marina* del mismo dia 30 hallamos las siguientes satisfactorias líneas, que confirmán las nuevas que nos adelantó el telegrafo sobre la destrucción completa de la *rebelión*:

«La rebelión está desprestigiada y desprecia la fuerza; la rebelión está vencida dentro. Prueba lo primero la ridiculísima posición en que se encuentran sus agentes en Washington y Nueva York, y los términos en que se explican respecto á ella los periódicos más importantes, por su sensatez y su crédito, de los Estados Unidos; ahora iremos viendo la demostración de lo segundo.»

No es fácil determinar el número de la gente levantada, no queremos darla otro nombre, porque no la conocemos otro, pero quizás llegue de 2 á 30.000 hombres, escondiéndose y apresándose desde San Juan de los Remedios á Cienfuegos, y molestando todavía á las jurisdicciones mencionadas, con las de Villacarral y Trinidad. Insurrección y cibecillas parecen deseosas de entregar las armas, y se cree que solo detiene á muchos el convencimiento de que no merecen perdón, y de que no les será fácil conseguirla.»

Estando acordado por los partidarios de dña. Isabel de Borbón, primero, lo que se ha visto de permanecer á la expectativa de los sucesos á fin de dejar que los revolucionarios lucharan entre sí, y segundo, acudir a medios activos en el caso d. que la revolución llegara á consolidarse; y viendo posible y próximo el segundo extremo, se aúta hoy la cuestión en París de si ha llegado el momento en que la ex-reina llegue á abdicar para levantar la bandera d. su hijo, y se atribuye á esto la reunión en París de los hombres más comprometidos en la causa d. la que fue reina d. España.

Se confirma la llegada á Lisboa del general D. José Reina. Se ha dicho por unos que iba á Canarias y por otros que había recibido licencia para tomar baños d. Alhama; y ambas cosas son

señora del ministro de Marina, señora condesa de Montijo, la junta de damas de Honor y Mérito y señora doña Matilde Rojas de Madoz.

La señora duquesa de la Torre estrenará en el día de la corrida de beneficencia un rico traje de maja, según dice el Boletín de Interés.

Hoy recibimos la siguiente carta:

«Habana 30 de abril.

Las noticias que hoy queremos comunicar Vd. son en este momento favorables para la causa del orden.

La insurrección ha sido dominada en las cinco villas, quedando tan solo en ellas algunas que otra insignificante partida de los rebeldes, sin carácter verdaderamente político, y que no tardarán en ser exterminadas por la guardia civil; a este efecto se está aún organizando en la Habana mil caballeros, con que se habrá aumentado ya a estas fechas la fuerza de dicho instituto en la isla.

La actitud energica del elemento popular, la bizarria de las tropas del ejército, y sobre todo, el pronto y eficaz auxilio de la madre patria, han salvado a Cuba.

Esto no quiere decir, sin embargo, que allí no quiera mucho que hacer aún, bajo todos los aspectos y en todos los terrenos. Al contrario, ahora se presenta el más difícil para la gobernación.

En la Angría en la primera autoridad, y más importante, en la inteligente cooperación por parte de todas las que han de secundarla.

La orden del día dada a sus tropas en Nuevitas por el general Letona el 22 de abril, establece bien la línea divisoria que debe separar la política de la guerra.

Esta orden, con la general del 17 de marzo dada en Santa Clara por el mismo general, constituyen un sistema completo, una escala que, resulta ésta ligeramente seguida, ha contribuido de un modo poderosísimo a los grandes resultados obtenidos en muy corto espacio de tiempo en el camino de la pacificación.

Cuando el general Letona se hizo cargo de la comandancia general de Santa Clara, la capital se hallaba como asediada, las calles cortadas por zanjas, erizadas de barricadas, sin atreverse nadie a salir ni entrar en la población, esta desierta, el pánico esparcido o por los semiblancos, y el enemigo, en masas numerosas, dueño de todo el distrito. Cuando salieron las primeras columnas a recorrer el país, las gentes huían despavoridas a su aproximación, y poco tiempo después, esos mismos habitantes acudían en tropel a ver pasar a nuestros soldados, llegando, en los últimos días del mandato del general Letona en Santa Clara, al extremo enterramente opuesto de agrasijar con entusiasmo a las tropas as pabellones rurales, de nostárgicos o a lo género de obsequios las simpáticas que habían sabido despertar nuestros soldados y la confianza que habían inspirado al país su disciplina y su bravura.

La última columna que recorrió el distrito antes de salir de él el general Letona, fue la del mando del teniente coronel Olave, que atravesó por el Señabó, Santa Elena, Minas Bajas, Bagá, Bélez, Guricichua, Desambo, San Miguel de la Plata, Los Monos, todo el Caiçage, Manjubano y Loma de la Cruz, regresando por San Gil a la capital, sin haber encontrado en tan gran vuelta rastro de más enemigos que los de la pequeña partida de Calleja, a quien persiguió activamente hasta arrojarla del distrito, haciendo lole internar en el de Realejos; por lo demás, el aspecto del país era el de la tranquilidad y la paz: los campos en cultivo, las poblaciones llenas de gente, poco antes refugiada a los montes, y los arroyos y ríos cruzando por los caminos.

Nombraido comandante general del departamento del Centro, llegó a Nuevitas el general Letona el 17 por la noche, con tres vaiores, el 18 acudió de desembarcar la artillería, la caballería y todo el material, el 19 hizo ya una salida, practicando un reconocimiento por la vía férrea de Puerto Príncipe. Dejó ocupado el ingenio Buñavista, situado a 10 kilómetros sobre el ferro-carril, y empeñaron los trabajos de reconstitución de éste, con la mayor actividad.

Sin perdida de momento ordenó varios movimientos de tropas, combinados para realizar simultáneamente el triple objetivo de acelerar la reconstrucción de las vías férreas y telegráficas, dejarlas garantizadas y hacer llegar a un abun lantísimo convite a Puerto Príncipe, donde carecen de lo más indispensable, así la guarnición como los habitantes.

El 23 de abril llegó al puerto de Nuevitas el batallón de voluntarios catalanes, compuesto de más de 1000 plazas; mismo dí tuvo lugar una gran parada, mandando la línea el brigadier Escrivá de la Torre y dirigiendo a los voluntarios el general Letona una corta, pero entusiasta arenga, les dio la bienvenida, les recordó en breves frases las glorias de África y las conquistadas en todas ocasiones por los catalanes, les dijo que tuviese siempre muy presente que la isla de Cuba era una provincia española, y que además de batir al enemigo era previsor amparar a todo el que necesitase auxilio, y acreditar siempre, con el vencido, la proverbial generosidad e hospitalidad de nuestro carácter nacional; terminó con vivas a España, a Cuba española y a los voluntarios, que fueron contestados por numerosas aclamaciones en toda la linea, y en el pueblo, que había acudido numeroso a esta solemnidad, y que juntamente con los voluntarios ca-

talanes y con el ejército, venció con el mayor entusiasmo al general Letona, en quien veían reunida la doble representación de la defensa de la honra y de los intereses españoles y de la esperanza de los que necesitaban acogerte a su clemencia, para no prolongar más el triste estado de aquella, hasta ahora venturosa tierra.

Felizmente, para los que se sigan observando los quedan el empleo del rigor y el uso de la fuerza.

Al efecto, el general Letona cuenta sus órdenes en el departamento de Puerto Príncipe, con parte de los regimientos de infantería de la Reina, del Rey, de la Unión y de Tarragona, con los batallones de cazadores de Cacilana y de Aragón, con los voluntarios Catalanes, dos escuadrones de lanceros, dos baterías de montaña, dos compañías de Ingenieros, milicias de color, brigadas de morenos y un batallón de estos que debía serle remitido de la Habana, con alguna que otra fuerza de la recién llegada de España, que se decía emprendía la enseñada el camino del departamento de Puerto Príncipe.

Por la orden general dada en Nuevitas el 18 de abril, se organizó el cuartel general en la forma siguiente:

Brigadier, D. Amable Escalante; teniente coronel, D. Luis de Cubas, jefe de E. M.; teniente, D. Fernández Parga, ayudante de S. E.; teniente de E. M. D. Julian Menoyo; comandante de Ingenieros, D. Enrique Pinazo; los tenientes coronel, D. Antonio del Pino y D. Antonio Zappino, el comandante D. Juan Domínguez, el capitán D. José Chinchilla y los tenientes D. Gonzalo Ulzurrum y D. Rafael Peláez a las órdenes de S. E.; el teniente coronel D. Scrafín Olave, gobernador del cuartel general; el capitán don Eduardo Cañas, conductor de equipajes; el teniente D. Alberto Lozano, aposentador; el médico mayor D. Vito Hernández, jefe de sanidad, y el oficial segundo de administración D. Eduardo Bayo, pagador.

Habiéndose quedado enfermo en la Habana el primer jefe de los voluntarios catalanes, se había dado el mando de este cuerpo al teniente coronel D. Antonio del Pino, quien debía ponerse en camino desde Nuevitas hacia Puerto Príncipe el día 25 de abril, en combinación con otras columnas.

El general Letona tomó la misma ruta el 27, con objeto de dirigir personalmente las interesantes operaciones ligadas con el restablecimiento de la vía férrea, y el brigadier Escrivá permanecerá algunos días mas en Nuevitas, con el encargo de proteger el ferro-carril y el puerto.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Lisboa, 18.

El ministerio ha presentado sus proyectos de Hacienda, que no constituyen un nuevo sistema, pues consisten casi todos en el establecimiento de un aumento sobre los impuestos ya existentes.

Estas medidas no han sido acogidas entusiastamente por la cámara.

París, 19.

Las últimas reuniones electorales efectuadas el lunes por la noche han sido tranquilas.

New-York, 18 (por el cable.)

El general Grant ha suspendido al Sr. Hale, y nombrado al general Slocum ministro de los Estados Unidos en Madrid.

Paris, 18.

En la Bolsa se han cotizado hoy los precios a los siguientes:

El 3 por 100 español diferido, a 28.

3 por 100 francés a 72-10.

4 1/2 por 100 id., a 101-75.

Londres, 18.

Consolidados ingleses, de 92 5/8 a 31.—Liras.

El Gaulois dice que en la fábrica de moneda de París se ha acuñado una medalla con la efigie de D. Salustiano de Olózaga.

Los periódicos franceses recibidos hoy dan cuenta de varias reuniones electorales habidas el 17 en París con completa tranquilidad. No se confirman, pues, los rumores alarmantes que han corrido en Madrid respecto a desórdenes habidos en aquella capital.

Dice el Gaulois:

«Las autoridades francesas han cogido cerca de la frontera de España un convoy de armas de fuego de 500 que se enviaban de Bélgica a los socialistas españoles. Lo que hay de más curioso es que se dice han sido compradas estas armas por los socialistas con dinero procurado de un modo indirecto por Isabel II.»

Ha muerto en Tuy, víctima de una larga y penosa enfermedad, el señor marqués de Mos, persona de estimables prendas, y muy apreciada en aquella localidad por sus virtudes.

El señor marqués de Mos, grande de España y senador que fue del reino, era el señor marqués de la Vega de Armiño, a quien acompañan sus en su justicia dolor por esta desgracia de familia.

Ayer, según dice un periódico, recibió el ministro de Estado un escrito, nada menos que de catore pliegos, en el cual labra sus esplicaciones nuestro ministro plenipotenciario en Londres Sr. Tassara. El extenso manuscrito se someterá hoy al examen del poder ejecutivo.

Se ha formado en Madrid una nueva

sociedad de conciertos, compuesta de treinta y ocho profesores, los cuales han dirigido la una solicitud al ayuntamiento pidiendo el local del teatro español para dar sus funciones. Sea ésto o en otro local celebraemos que la sociedad se constituya definitivamente en beneficio del arte.

Esta noche se reúne la comisión de orden público de las Cortes, con asistencia del ministro de la Gobernación.

La junta directiva del ferro-carril de Córdoba a Málaga, y los obligacionistas del mismo, han elevado un escrito a las Cortes pidiendo que se haga una ley para evitar los abusos que puedan cometerse por las empresas de ferrocarriles.

Nuestro amigo D. Nicolás Pardo Piimentel, antiguo escritor de la prensa periódica de Madrid, acaba de publicar una obra interesante que lleva por título *Las cajas de ahorros*. Datas y observaciones sobre la de París y la de Madrid. Influencia de estos establecimientos de crédito en la suerte de las clases trabajadoras. Se halla de venta en las principales librerías de esta capital.

Mañana á las tres de la tarde se reunirá la comisión general de presupuestos de las Cortes, para dar impulso á sus trabajos, distribuyendo el de gastos entre las subcomisiones.

El Sr. Lardiés que ha tomado asiento en las Cortes ha ingresado en la segunda sección.

La comisión de actas del Congreso, continuó anoche su discusión sobre la de Castuera, habiéndose oido á los interesados.

CORTES CONSTITUYENTES.

Sesión de hoy 19 de mayo de 1869.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR RIVERO.

Abierta la sesión á la una y cuarto de la tarde, se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Se entró en la orden del día y continuó la discusión pendiente.

El Sr. ULLOA rectificó á lo que el señor Figueiras le aludió, recordando que no defendió lo que se suponía por el Sr. Figueiras y si que la libertad podía existir con diversas formas de gobierno.

Sostuvo que los gobiernos monárquicos habían defendido y sostenido la libertad tanto como los republicanos.

El orador habló de las repúblicas italianas, que encuadró el Sr. Figueiras, demostrando que en ellas existían constituciones tan diversas, como diversos los medios de gobierno que empleaban, y ninguno á propósito para impulsar y sostener la libertad, mientras que las ciudades imperiales daban por entonces impulso al espíritu municipal, que ha venido al fin á ser el origen de la libertad italiana.

En cuanto á que el orador tenía un candidato para el trono, como dijo el Sr. Figueiras, le contestó que no le contestaría nada, por no dar pábulo al vicio de la curiosidad que se desarrollaba en el Sr. Figueiras. Por lo demás, cuando llegara el momento de votar el rey, daría su voto al príncipe que él creyera identificado con la revolución y capaz de respetar las instituciones y hacer la felicidad de la patria.

El Sr. SANCHEZ RUANO contestó á una alusión del Sr. Rodríguez sobre que los unitarios republicanos no formaban una escuela ni era partido. El orador recordó que no porque fuesen pocos los que defendían una idea, significaba que la idea no era buena, y citó el ejemplo del largo tiempo que el Sr. Pastor defendió solo en el Senado las ideas de que es partidario el Sr. Rodríguez, cuyas ideas ha venido al fin á practicar en el gobierno para felicidad de la patria (*risas*).

No era, pues, la cuestión de número la que podía tomarse en cuenta; y no podía lógicamente decirse que los republicanos no tenían una escuela ni formaban un partido, cuando estaba probado lo contrario.

Dijo que tampoco era cierto que fuesen dos ni cuatro los unitarios, si no muchos, puesto que el Sr. Figueiras había declarado ya que todos los republicanos aceptaban la república unitaria y descentralizadora.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Gabriel) habló para rectificar, empezando por decir al Sr. Sorni que su procedencia política era la de los que querían que la democracia se apartase del elemento socialista, como por fortuna se había conseguido.

En cuanto á si fué subsecretario de Hacienda, dijo que no sabía para qué traer esto al debate, pero que debía declarar que tuvo y tiene á grande honra el haber estado al lado del Sr. Figueiras, cuyos servicios por la revolución y el país eran innegables.

Dijo á los republicanos, que lo que él anunció sobre la república era lo mismo que había dicho el Sr. García Ruiz, con el cual debían de entenderse.

Negó que el y sus amigos los economistas hubiesen abandonado ninguna de sus doctrinas al venir á la vida política; antes por el contrario, las trajeron y las mantuvieron intactas.

Declaró que él no dijo que por estar las opiniones defendidas por pocos dejaran de ser verdades; antes bien creyó y cree que las minorías son siempre las que mantienen y estienden las ideas nuevas. Lo que dijo y repetía era que la república unitaria no tenía representa-

cion agradable, porque solo dos diputados la defendían.

El Sr. FIGUERAS rectificó, empezando por decir al Sr. Olózaga, que cuando lo habló de los trabajos de coalición, lo hizo de manera que atañía a los progresistas, que no eran emigrados.

En cuanto á esa coalición que el señor Olózaga hizo, dijo que no le extrañaba que el que lo hiciera, por su naturaleza, y que era muy difícil en todo de unir partidos tan a costa de dividir el suyo.

Dijo, que la coalición la intentó el señor Olózaga antes de la época que él, y que se remontó al tiempo en que aún vivió el duque d' Tetuan, jefe del cual trabajó, conoció sabios los progresistas, si bien, ignoraba lo suyo el general Prim.

Recordó, que lo hizo de las gestiones del señor Olózaga en pro de soluciones para la cuestión de monarquía, porque de ésto se hablaba, pero que no tenía por qué no creer las palabras del señor Olózaga, como creería las del señor ministro d' Estado si estuviese en la cámara y no se hallase enfermo.

En cuanto á la regencia, dijo, que aceptaría una como la que se estudió en Bretaña, que residía en el presidente de las Cortes, porque de este modo la soberanía residiría siempre en la asamblea.

Dijo, que era fácil atacar de socialistas, como lo había hecho el Sr. Rodríguez; pero no tanto desair y probar lo que era socialismo y quién lo era. En cambio, el individualismo de que parecía partidario el Sr. Rodríguez, dijo que era el que conducía a los pueblos á la tiranía y al salvajismo.

El Sr. GARCIA RUIZ, para contestar á alusiones, dijo que ante todo debía rechazar la injusticia con que el Sr. Olózaga condonaba al partido republicano cuando preguntaba qué había hecho este partido por la revolución.

Dijo que el partido republicano había trabajado unido con los progresistas des de 1863, y que aun recuerda que en aquel año, y mientras él se dirigía á Zaragoza a promover la revolución, el Sr. Olózaga se iba á Bayona en ferro-carril.

Añadió que el Sr. Olózaga no quiso entrar en participación con los revolucionarios sin obtener antes la promesa de que D. Fernando de Portugal sería rey de España.

Y terminó esponiendo su creencia de que si no se hubiera hablado de república federal estaría proclamada la república en España.

El Sr. OLÓZAGA dijo que no quería ni alargar el debate ni bastardearle, y que solo diría al Sr. Figueiras que sobre los actos de su vida política la historia juzgará.

En cuanto á lo que dijo el Sr. García Ruiz contestó que era cronista poco fiel, y además que se había dado por aludido en lo que no lo fué.

En cuanto á la candidatura de D. Fernando de Portugal, declaró que jamás había dicho lo que dijo el Sr. García Ruiz, si bien era cierto que siempre abrigó la idea de la unión ibérica.

Declaró que estaba libre de todo compromiso con ningún candidato, y que él aceptaría á aquel que con arreglo á las circunstancias reuniese las cualidades apteables.

Y terminó recordando que él cumplió como bueno con las armas en la mano, y que tenía el valor suficiente para defender sus opiniones y su honra, que era lo que más estimaba.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Se ha publicado y recomendamos a los jefes de familia la obra el *Porvenir de la juventud* que acaba de publicar D. Eugenio Sirera. En ella se encuentran noticias detalladas de las variaciones que la libertad de enseñanza ha introducido en todas las carreras civiles y militares de España.

Todo el día de hoy han estado los republicanos esperando recibir noticias graves de Francia.

Las cartas recibidas hoy de París hablan de las cargas dadas el sábado por 1200 caballos en toda la línea de los bataidores desde la Magdalena hasta la Basílica.

En una carta que he hoy recibido, pero a la que no damos crédito alguno, se nos dice que la reunión de los individuos de los comités republicanos en Tortosa tiene más grave a la que puede atribuirse por cualquiera. La carta añade además que la estupenda noticia de que los republicanos piensan para el porvenir en proclamar la república en los estados de la antigua corona de Aragón, dejando a las demás provincias que se adhieren si quieren la Federación. El comunicante, ya que se puso a escribir, no quiso sin duda perder el tiempo.

Hoy, según estaba acordado, se han reunido todos los comandantes de la milicia ciudadana bajo la presidencia del Sr. Rivero. La reunión tenía por objeto manifestar algunos comandantes su deseo de ver organizadas estas fuerzas de una manera que pudieran servir de garantía a la libertad y al orden y al propio tiempo para pedir armamento e municiones para las mismas. El Sr. Rivero manifestó estar animado de igual deseo, para lo cual se acordó nombrar una comisión de comandantes compuesta de los Sres. Blasco, Sandín, Tarancón, Ordaz Averilla y García Marqués, que de acuerdo con el alcalde popular, gestionó la manera de hacer la organización definitiva y pronta, armada y municiando a todos los individuos afiliados. Hablaron varios señores y hemos oido hacer especial mención del patriotismo y energía que mostraron los Sres. Muñoz, Blasco, Beccerra y Tarancón, para lograr la definitiva organización de los voluntarios.

Se habló también, y en este sentido parece que van a hacerse trabajos, de refundir unos batallones en otros a fin de que todos ellos cuenten con el personal suficiente; pues los 17000 hombres aliados se distribuyen en 37 batallones, y todo sei; de estos componen un total de 8000; de modo que los demás batallones sultan con escaso número de plazas.

Escriben de Roma a la *Gaceta de Turin* que el cardenal Artonelli está gravemente enfermo. Esta noticia necesita confirmación.

A la *Gaceta de Florencia* escriben de Alejandría que ha aparecido el cólera con gran intensidad en Bombay. El virrey de Egipto ha tomado todas las medidas necesarias para evitar el contagio. Esperase que el italiano adopte también las conducentes a impedir que se reproduzca esta terrible epidemia.

Hoy recibimos noticias de la América central que no son satisfactorias.

En la república de Guatemala han ocurrido dos tentativas de revolución, una dirigida por Serapio Cruz y otra por Rufino Barrios.

La fiebre amarilla ha causado tales estragos en Escuintla que esta población ha sido casi completamente abandonada.

Las tropas del gobierno persiguen las bandas revolucionarias en los departamentos de Sololá, Totonicapán, Verapaz y San Marcos.

El Sr. Michotti, amigo de Rossini, ha comprado por 1500 francos 150 composiciones inéditas para canto y piano del célebre maestro. Dice que el comprador engranará estas composiciones a editores de música de diversos países.

Las últimas noticias del Paraguay dicen que los aliados se habían puesto en marcha el 5 de abril para Asunción, donde se encuentra Lopez, según los brasileros, al frente de 6000 hombres, y según los paraquianos, mandando 13000 soldados con 50 piezas de artillería.

Está acordado el regreso a Madrid de la fuerza de ingenieros que se encuentra hoy en el cantón de Leganés, y según nuestras noticias, muy en breve llegará a esta capital.

Ha sido nombrado capellán de las Despachadas Reales D. Eladio Loíez, en la vacante ocurrida por fallecimiento de D. José Revote.

Mañana reanudará sus tareas la Audiencia de este territorio, cuyo despacho ha estado en suspeso con motivo del desestero.

Ha fallecido en Jaraicejo el Sr. D. Gregorio María López y Zaragoza, obispo Cíngulo de Plasencia.

Dice la *Reforma*: «Hoy sale para Barcelona nuestro estimado amigo D. Salvador Sampere y Miquel, secretario del Círculo democrático de aquella ciudad, después de haber conferenciado con el Sr. Rivero sobre los deseos del Círculo y su actitud en el estado actual de la política española. No nos es dado revelar el resultado de la conferencia hasta que aquella agrupación po-

litica resuelva qué línea de conducta debe seguir. Hasta entonces la *Reforma* no debe añadir una palabra más.»

Un colegio de Valencia de ayer da la noticia de la salida de aquella ciudad, de tres compañías del regimiento de infantería de Toledo, dirigiéndose a un pueblo no muy lejano, do de segun dice el colegio, han aparecido algunas partidas.

El domingo recorrieron las calles de Barcelona algunos oficiales de los batallones republicanos. Llevan blusa encarnada, y en la manga, en vez de las estrellas que distinguen los diferentes graus de los oficiales del ejército y los lantos de la Libertad, usan pequeños tridimensionales hachos con trincheta de plata, parecidos al que sirve de sello al comité republicano de aquella capital. Otros vestían blusa verde, gorro echarizado con vuelta blanca, sable de montar y bota alta de color azulado.

Algun desocupado debió entretenerte anteayer e inventar y propagar noticias entre los en Zaragoza, cuando en el *Grito Aragonés*, que lleva la fecha de ayer, y que acabamos de recibir, encontramos la siguiente relación de sucesos de que no tenemos la menor noticia:

«Graves rumores corrían ayer por Zaragoza, sobre la actitud que durante todo el día anterior había ofrecido Vitoria. Decíase que por efecto de una orden del gobierno mandando cerrar el seminario de aquella capital, se habían presentado sobre 1000 hombres, que hacían armas contra los poco voluntarios que allí se encontraban, lograron hacerse dueños de los principales puntos, provocando una lucha desesperada y mortal.»

Escusado es añadir que la relación anterior no tiene fundamento.

La *Discusión*, fundándose en la ley de la historia, dice que el reinado de Napoleón III cesará en el año actual. El co-ega republicano recuerda que desde la gran revolución francesa ninguna monarquía ha reinado en el país veinte días de 18 años.

Según el preámbulo al presupuesto de gastos que anoche leyó el Sr. Figuerola, los presupuestos se nivelarán en el término de tres años.

Las reuniones electorales en París provocaron el día 14 una gran concurrencia en el boulevard Saint-Michel, en el de Saint-Germain y en la calle de las Esmeraldas. Grupos inofensivos subían y bajaban lauzando gritos. Fuertes destellos de municipales halibaban e acampanados de distancia a distancia a lo largo del boulevard para caer sobre los alborotadores en cuanto fuera necesario.

No lo fué, por fortuna, y a las once y media todo había vuelto a su estado normal.

Los periódicos imperialistas y de oposición que recibieron hoy de París dicen que el día 13 había trascurrido tranquillamente. Los rusos, dice el *Globe*, no tienen ninguna importancia; los diversos barrios han permanecido tranquilos, pero en el interior de los edificios donde se verifican las reuniones electorales, los adversarios luchan energicamente.

En París ha corrido el rumor de que el emperador iba a dar un manifiesto liberal en los próximos días de esta semana. El *Globe* dice, si embargó, que en las Tullerías no se ha hablado de tal cosa.

Hoy publica la *Iberia* un artículo encaminado a desvanecer los rumores que con insistencia y determinada intención han circulado, señalando al Sr. Sagasta como próximo a salir del ministerio. La *Iberia* recuerda con este motivo los constantes y grandes servicios que el Sr. Sagasta ha prestado al país antes y después de la revolución y las medidas liberales en alto grado que dictó desde que se puso al frente del ministerio de la Gobernación. El colega progresista termina su artículo con las siguientes líneas:

«Sagasta ha puesto al servicio de la patria y la revolución, pluma, palabra, talento, intereses, persona, y ha sacrificado su salud física, hoy profunda y quebrantada por los incansables trabajos de su posición. Por eso el partido progresista le cuenta como una de sus glorias, como una de sus esperanzas, como uno de sus apóstoles.»

A fines de esta semana llegará a Venecia el virrey de Egipto. Desde allí irá a Florencia para invitar personalmente al rey Víctor Manuel a la fiesta de inauguración del canal de Suez. Después se dirigirá a Viena y a Berlín. Creése que llegará a París el 8 de junio.

La línea férrea del San Gotthardo que ha de unir a Italia con Prusia atravesando Suiza, no es bien mirada por el gobierno francés, creyendo que es un ferrocarril estratégico, pues no tiene darse a suvenir comercial, el gobierno prusiano subvenciona la construcción con gruesas cantidades.

Hábense estos últimos días de comunicaciones poco amistosas entre Viena y Berlín. Además escriben de esta última capital que el rey Guillermo ha escrito una carta autógrafa al emperador Alejandro recordando que el interés de Rusia es unirse a Prusia contra Austria,

que posee una parte de Polonia, que domina el alto Danubio y que desea apoderarse de los Principados, lo que le haría dueña de una porción de costa en el Mar Negro, siendo el enemigo político y más directo del imperio ruso. No se dice el efecto que ha producido en el gobierno ruso esta importante carta.

El gobierno prusiano ha enviado un comisionado al rey de Hannover prometiéndole las compensaciones que deseaba en cambio de su renuncia al trono, de su conciencia para que cesara la arribación en Hannover, y de su salida de Austria.

Ha sido nombrado comisionado principal de propiedades y derechos del Estado en la provincia de la Coruña el señor D. Antoni Santa Marina Valdés, de cuyo cargo ha tomado posesión.

Ha sido nombrado inspector de instrucción primaria de la provincia de Castellón de la Plana, el aventajado joven, profesor normal central, D. Leopoldo Tomás Serrano.

La diputación provincial de Almería ha nombrado cronista oficial de la provincia al distinguir al escritor Sr. Giménez Delgado, hijo de la misma.

Ha sido nombrado oficial del gobierno de Albacete D. Francisco Palomares Córcega.

Desde la publicación de la *Guía de 1833*, hasta la fecha, han muerto: un capitán general, 3 tenientes generales, 16 mariscales de campo, y 25 brigadires, que forman un total de 50 oficiales generales.

Ha sido ascendido a comandante de ejército, el capitán de artillería D. Luis Felipe Atix, en recompensa del mérito contrariado por haber escrito dos obras científicas, declaradas de texto en dicha arma.

Mañana publicará la *Gaceta* los partes oficiales recibidos por el correo de hoy acerca de la campaña de la isla de Cuba, los cuales presentan a los insurrectos en extremo abatidos, sin que desde el último correo se hayan presentado más que en pequeñas partidas, las cuales van desapareciendo en vista de la actividad con que se las persigue. El 30 de abril próximo pasado, salieron de la Habana con dirección a Gibara y Holguín las compañías de Madrid.

El Sr. Moreno Nieto consumirá el turno en prisión, testando al Sr. Castellar, pero no podrá ser hasta la sesión de mañana.

Se ha puesto a la venta en las principales librerías el juguete cómico en un acto *El soplo del diablo* que tan buen éxito obtuvo en el teatro Español el mes último.

Los redactores del *Rappel* han sido citados ante el juez de instrucción por haber denunciado algunos abusos cometidos por la tropa en los últimos sucesos, uno de ellos el asesinato de un joven chabolista, de diez y ocho años de edad, habiendo sido aprehendido el asesino.

En la reunión que tenía por objeto preparar la opinión pública en favor de la candidatura de Rochedor, la sala estaba casi desierta, pues los electores se habían atrevido a entrar, en vista de los gendarmes y tropas, prontas a invadir el salón al menor incidente.

Dice la *Discusión*: «Sabemos que un personaje de mal agüero recorre la provincia de Tarazona, procurando comprometer a nuestros correligionarios, para lo cual se dice autorizado por la minoría republicana de las Cortes Constituyentes.

La minoría republicana no ha autorizado a tal personaje para lo que dice, y lo avisamos a nuestros correligionarios a fin de que no sean víctimas de alguna intención borbonica que se quiera promover a la sombra de nuestra bandera.»

Esta tarde se ha dicho que el general Lersundi ha desaparecido de Deva; pero en honor de la verdad debemos decir que militares de alta graduación muy allegados al gobierno, niegan terminantemente la noticia.

Otras personas la creen, y suponen, no sabemos con qué fundamento, que es posible que el general Lersundi, aunque de ninguna manera se halla dispuesto a tomar parte en la guerra civil, no habrá podido resistir como caballero al rugido de la que fué su reina, quien habrá querido oír su opinión, como la de otros hombres del partido moderado, al tratarse de su abdicación en D. Alfonso.

Repitamos lo que se dice y nada más.

Ha llegado a Madrid el Sr. Andrés Campo, hermano del banquero del mismo apellido y gerente del ferrocarril de V. Almansa y Tarragona, con objeto de establecer un tren directo de esta capital a Barcelona, por aquella linea, en 26 horas, con lo que los viajeros y el público en general obtendrán un gran beneficio.

Ha sido suprimida definitivamente las casas zaleras de Sevilla, Granada y Baleares, habiendo trasladado todas las reclutas a la casa-corrección de Alcalá.

En el nuevo arreglo hecho en la casa corrección de mujeres de Alcalá, han sido nombradas: inspectora-jefe, doña

Inés de Rivas; y subinspectoras doña Antonia Merelo y doña María Lopez.

Parce cosa acordada por el ministro de la Gobernación el establecimiento de un reñido en el castillo de la Mota (Mahon) y otro en Ibiza.

El representante de Suecia ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Hacienda con objeto de arreglar un tratado de comercio entre ambas naciones, por el que los súbditos de aquella disfrutarán en los mismos beneficios que los de otros países.

En el presupuesto presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda, se suprime entre otras dependencias, la secretaría general de dicho ministerio.

Se ha dispuesto por la dirección de establecimientos penales que se habilite en el presídium de Zaragoza el local necesario para alojar los confinados que hoy existen en el establecimiento de igual clase de Alcalá.

El Sr. Castellar que iba a hablar en la sesión de esta noche, hablará mañana, por haber cambiado su turno con el señor Pi y Margall.

Hoy han circulado por el salón de conferencias de las Cortes, graves noticias de Barcelona; pero afortunadamente estos rumores carecen hoy de fundamento. Las cartas recibidas por algunos diputados dicen que va poco a poco perdiéndose el miedo, por más que parezca que todavía no hay completa tranquilidad.

Ayer fondeó la escuadra del Mediterráneo en el puerto de Alicante, en donde esperarán las órdenes del ministro del ramo sobre su ulterior destino.

La caja de Depósitos satisface mañana los cupones cuyas carpetas llevan los números desde el 1664 al 1738, que comprenden 146 depósitos.

De la visita girada en el convento de Santo Domingo uno de estos últimos días por una comisión de la dirección general de Propiedades y derechos del Estado, y un individuo de la de monumentos artísticos, resulta que dicho local no contiene nada que por su mérito merezca conservarse.

Las noticias oficiales recibidas de los capitanes generales y gobernadores civiles, manifiestan completa tranquilidad en los territorios de sus respectivos mandos.

Hoy se ha dicho en las Cortes que el presidente está dispuesto a dar a la discusión de la forma de gobierno toda la amplitud que quieran las oposiciones; y se añade que de esta amplitud y de lo que tarde en resolverse la cuestión monárquica, piensan aprovechársela para aumentar el número de diputados a su causa.

El artículo que ha publicado hoy la *Iberia* declarándose abierta y resueltamente a favor de la regencia, es resultado de la decisión tomada que en este sentido han tomado los ministros progresistas y los diputados progresistas y demócratas de la mayoría.

Los diputados contrarios a la prolongación de la incertidumbre, y por consiguiente a la votación de la regencia, dicen contar con 35 votos progresistas, adversarios asimismo de esta solución; pero no sabemos que verdad tendrán estos cálculos.

Hoy han celebrado una conferencia en la presidencia de las Cortes los señores Rivero y Ríos Rosas, y aunque estos señores importantes pueden haberse ocupado, que no lo sabemos, de la cuestión de modificación ministerial y de regencia, el principal objeto de la reunión, a la que breves instantes asistió el Sr. Moret, fué el arreglo de turnos para la discusión de los artículos 22 y 33.

No ha resultado cierta la noticia que se dió ayer sobre la supresión de la procapellanía mayor de Palacio. La orden ha sido solamente de suspensión temporal, debiendo cesar en sus funciones el patriarca y todos los demás sacerdotes y empleados de la procapellanía. Si lo que sobre este asunto hemos oido es cierto, la cuestión es de grande importancia y ha de dar lugar a que vuelvan a ocuparse de ella las Cortes, por lo que omitimos detalles de los que públicamente se refieren.

Ayer tarde después de la sesión de las Cortes, se reunieron los señores Prim, Sagasta y Zorrilla, ministros de la Guerra, Gobernación y Fomento con el presidente de las Cortes Sr. Rivero y los diputados demócratas Sres. Beccerra y Martos, para ocuparse de la cuestión de regencia.

Mas tarde, en el paseo, los ministros progresistas hablaron con algunos personajes importantes de su comisión para decidirles a qué voten la regencia inmediatamente que quede declarada la forma de gobierno.

Por la noche volvieron a reunirse los mismos señores, aumentados, según se cuenta, con el Sr. Olózaga, y la reunión duró hasta las dos y media de la madrugada.

En el salón de conferencias se ha di-

cho que todavía anoche no quedó nada acordado; pero no parece esto cierto, supuesto que todo lo de hoy han contado los traumas para vencer ciertas nupcias con la regencia, y cuando se asegura que inmediatamente después que la forma de gobierno esté declarada, el proyecto de regencia se presentará a las Cortes.

La votación oficial de la BOLSA es la siguiente:

FONDOS PÚBLICOS	ULTIMOS PRECIOS DEL 18 AL 19	V

<tbl_r cells="3" ix="1" maxcspan="1" maxrspan="

DIARIO DE MADRID.

SANTO DE MANANA 20.—San Bartolomé de Seo, confesor.
CULTOS.—Se celebra el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzada, donde continúa la novena de la Santísima Trinidad, a las diez habrá la misa mayor y sermón que predicará D. E. Léon Rodríguez Labarta, y por la tarde los ejercicios, se oirá oración D. Jaime Cardona. Como último día de Jueves se hará procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Cayetano, 6 de la Cofradía en San Bartolomé.

ANUNCIOS.

AL QUE ENTREGUE EN LA CALLE de Atocha, núm. 49, portería, un paño negro de Terrenzo, va recién esquilado, y una pera canela inglesa con collar con chapas doradas, también esquilada, se le dará una gratificación.

MÁQUINAS PARA IMPRIMIR, 100 litras ó membretes en un minuto. Se hallarán provistas de cuantos se necesita para empezar a trabajar, en la fábrica de Aguado, calle del Cid, núm. 4, en Río de la Plata, Madrid.

LACIONAL BARQUILLO, 28.—Compra polizas de seguros de vida, obligaciones de la Península, papel de Estado y cupones.

PROFESORA DE TOLEDO Y PIANO. Honorable y económico. Valverde, 34, piso bajo izquierdo.

CABUJES EN VENTA, DE TODAS CLASES, nu, vos y usados, y traídos. Almacén de Pavlubas, paseo de la Castellana, núm. 10.

EN CASA DE BENIESEG, DE UN Gabinete á un caballero. Salud, 8, portera.

GANGA. UNA SEÑORA CEDE POR 2 Grandes alfajay, sala con balcón en la calle Mayor, razón, Concepción, 3, escritorio.

UN JOVEN BIEN INSISTIDO EN EL intento de su amiga deseaba colocarse dentro de fuera de Madrid, y aunque sea para marchar al extranjero, tiene personas que la abonen. Mariano Ruiz, Seville, 15, tienda de ultramarinos.

DENTÍFRICO LAROZE DE QUINA, PEUMA Y GUAYACO, PARA LA CONSERVACIÓN DE LOS DENTES Y DE LAS ENCIAZAS.

ELIXIR DENTÍFRICO para blanquear y conservar los dientes, curar los dolores causados por las encias y por el contacto del calor y el frío.

POEVOSENTRALICOS rosa con base de magnesia para blanquear y conservar los dientes, prevenir los movimientos químicos del diente, cuya reproducción impide.

OPALATA DENTÍFRICA para fortificar las encias, que conserva sanas, evitar las enfermedades dentales y las afecciones escuras.

CUMULATIVO DENTAL para el plomibag hidrogeico de los dientes; enfermos, cortar la carne, evitar los abusos que ella provoca. El frasco con instrumento y un instrumento.

Estos dentífricos están siendo acompañados de una instrucción revestida de una marca de fábrica J. P. LAROZE, 2, rue des Jeunes-Saint-Paul, Paris.

En Madrid, Sr. Pasqual, —Barcelona, J. Martín y Artigas, —Alicante, señor R. Hernández, —Bilbao, Sr. Somont, —Valencia, Sr. D. Rojas Tiffon, —Santander, Dr. A. de la Cuesta, —Vallecas, Dr. González y Reguera, —Burgos, señor Illesa, —Sarria, Pablo Delor, y los principales perfumistas y en casa de los principales comisionistas y drogueros.

CORDERAS, PARALISIS, DOLORES Oftálmicos y nerviosos, curados por medio del galvanismo. Horas de tres á cuatro. Rubio, 18. Prospectos gratis.

Sobre VALORES DEL ESTADO SE facilitarán algunas na tidas á médico interesado, no pasando éste del 8 por 100 al año, según su importancia. Dirigirse Valencia 21, cuarto bajo izquierdo, de diez á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde. Se tratará solo con los interesados y con la más grande reserva.

SE VENDEN EN DOBLE Y ESTRAJU Oficial subasta, con acuerdo de los acreedores hipotecarios de la casa de, se convierte en el juzgado de Osuna, 15, fantado, diez cortijos, una huerta y diez fincas urbanas, en la jurisdicción de Mairena; nueve cortijos, una viña y un haza en la de Los Palacios, ambas de la provincia de Sevilla, y un olivar y dos fincas urbanas en la de Badajoz, provincia de Jaén.

La subasta tendrá lugar á la una de la tarde del día 31 del corriente mes en Madrid, en las oficinas del señor dagus, calle de D. Pedro, n.º 10; y en Sevilla, palacio de Areos, plazuela de la Paja, número 13 moderno, ante el señor visitador general.

El plazo de condiciones, cabrá la de las fincas y demás circunstancias de ellas estando de manifiesto en los sitios de diligencias á la subasta, y en las administraciones que partan nación de las fincas. Madrid 16 de mayo de 1839.

SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES, dentro ellos tocador y camas de Vitoria. Gravina, 21, segundo.

PARA AUSENTAR: SU DUEÑO SE hace almoneda de todos los muebles y efectos de casa. Espejo, 2, principal, de diez á cinco de la tarde.

ALMONEDA DE SILLERIAS Y MUEBLES de casa. Precios 84, entresuelo de la ducha.

PRESTAMOS BARATOS SOBRE ALHajas y papel del Estado, se compran alhajas y paquetes de empeño. Precios, 12 entresuelo.

FOTOGRAFÍA

DE TOLEDO Y SOBRINOS. Con más perfección que cuando costaba sólo la primera prueba y la arjeta 30 rs., se hace hoy seis tarjetas por 24 rs., doce id. por 40, seis id americanas 40 reales. Reproducciones, vistas y ampliaciones. Calle de Sevilla, 16.



EL NIÑO

DON LUIS DE MEER

Y RAMEAU,

ha fallecido el 19 de mayo á las nueve y media de la mañana.

Sus desconsolados padres, abuelo, hermanos, tíos, primos y demás próximos, participaron en sus amistades en dolorosa partida.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO, sillerías y espejos, etc., etc. Capilla, núms. 14 y 16.

NUEVA REBAJA.—A 16 Rs. AR. OBA Y un real botella, frasco, seco y suave. Arjetas a 22, 30 y 40 rs., los de 23, 40 y 50. Garnacha dulce y lágrima seca, a 60 los de 80, rancio y de echarteños, a 100 los de 120. Calle de San Miguel, 15.

ENOLATURO DE ACÓNITO Y CANCHALAGUA.

Este medicamento es especial para扶助 y atenuar la sangre en todos los afecciones sanguíneas, como anginas, toses, roquerias, erupciones, congestiones, etc. Farmacia de Arribas, Jacometrezo, 32. Madrid. Frasco, 14 rs.

DEPOSITO DE CUBIERTOS DE METAL BLANCO, INGLÉS, DE CLASE SUPERIOR, a 16 y 20 rs. Calle de Pricedos, núm. 23, tienda.

OSORIO, DENTISTA. Carrera de San Gerónimo, 21, pral.

Construye dientes artificiales desde 30 laces en adelante.



Depósitos en Madrid: F. Ferrer y Compañía, Montera, 31; Borrill y Simón.

TRIVINO, CIRUJANO-DENTISTA. Extrae muelas sin dolor ni ningún género por un aparato anestésico. Pone dientes y dentaduras sin muelas ni resorte. Mayor, 33, principal.

MODAS LAS SEIS HERMANAS Ele ante y muy económico taller. Costanilla del Capuchinillo, núm. 2, segundo.

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. Dirección de explotación.

Neceitando acopiar esta compañía para el próximo año de 1870. De 25 a 30000 traviesas en su línea de Alicante.

De 25 a 40000 id. id. de Zaragoza, De 25 a 30000 id. id. de Cartagena, De 15 a 20000 id. id. idem de Ciudad Real.

De 20 a 23000 id. id. id. de Córdovala;

Se avisa al público para que los que quieran presentar proposiciones respecto de cada una de las partidas que anteceden, ó parte de ellas, puedan remitirlas en pliego cerrado antes del 30 de junio próximo á la dirección de mi cargo, sita en el edificio nuevo de la estación de Atocha.

El pliego de condiciones correspondiente se hallará de manifiesto en las oficinas de los señores jefes de sección residentes en Zaragoza, Alcázar, Albacete, Almansa, Almadrid, Córdovala y Murcia, en las de los guarda-almacenes de Sigüenza, Calatayud, La Roda, Ciudad Real, Mengíbar y Adrajar, y en Madrid en la oficina del señor ingeniero de la división de almacenes.

Los propietarios podrán fijar las estaciones de las expresadas líneas en que más les convenza hacer la entrega de las traviesas que ofrezcan, además de las traviesas.

Toda proposición presentada después de la fecha arriba dicha será desechada, así como también la que no viniere redactada con arreglo al modelo que se pone a continuación.

La compañía se reserva el derecho de aceptar las proposiciones que crea más ventajosas en todo ó parte de los acopios que se ofrezcan y también el de rechazar todas si no conceptúan ninguna admisible.

Madrid 17 de abril de 1869.—El director de la explotación.—E. Le Masson.

MODELO DE PROPOSICIÓN.

... vecino ó residente en..., entrando del anuncio publicado en (el periódico) y del pliego de condiciones vigente para el suministro de las traviesas que necesita esa compañía durante el próximo año de 1870, se compromete á enregar á la misma en los meses de tal á tal, desde 1 a 10 traviesas como mínimo, tantas como máximo de (aquí la clase de madera), al precio de (tal cantidad) por cada una, puesta de mi cuenta en la estación de (aquí la estación), aceptando en todos sus términos lo estipulado en dicho pliego de condiciones.

Fecha y firma.

VINO DE VALDEPENAS A 5 Rs. CUARTILLA A DOMICILIO. De la tierra a 4.—Madera Alta, 31.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO. Calle de la Manzana, 7, principal.

JARABE DEL LABELON Y E

FARMACÉUTICO DE 1^a CLASE DE LA FACULTAD DE PARÍS.

Este jarabe es empleado, a veces mas de 25 años, por los más célebres médicos de todos los países, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropesias. También se emplea con éxito para la curación de las polipitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarras crónicos, bronquitis, los convulsivas, espasmos, etc.

Depositado general en París, en casa de

LABELON Y C., 28, Rue d'Aboukir.

Depósito general en Madrid: S. I. S. I. C., Calle de Gracia, 1; Srs. Borrell, hermanos, Puerta del Sol, 3, 7 y 9; Moreto Miguel, Aranal, 4 y 6; Srs. Sanchez Ocaña, Príncipe, 13; Srs. Escobar, plaza del Angel, 7.—En provincias, en las principales farmacias.

GRAGEAS DE CELLA Y CONTÉ

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

Presenta de dos informes dirigidos a dicha Academia en 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Cella y Conté, son el mas grato y mejor ferrugino de las parásidas blancas; las debilidades de temperamento, ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo a las jóvenes, etc.

Depositado general en París, en casa de

LABELON Y C., 28, Rue d'Aboukir.

Depósitos en Madrid: S. I. S. I. C., Calle de Gracia, 1; Srs. Borrell, hermanos, Puerta del Sol, 3, 7 y 9; Moreto Miguel, Aranal, 4 y 6; Srs. Sanchez Ocaña, Príncipe, 13; Srs. Escobar, plaza del Angel, 7.—En provincias, en las principales farmacias.

GRANDE Y NUEVA REBAJA DE LOS PRECIOS,

DE TODOS LOS GENEROS EXISTENTES EN LA ANTIGUA Y BIEN CONOCIDA TIENDA QUE FUÉ DE

MADAMA AGUSTINA, PUERTA DEL SOL, NUMERO 15,

JUNTO A LA CALLE DE ALCALÁ. OCASIÓN PARA TODOS LOS QUE SALEN A BAÑOS Ó FUERA DE MADRID.

SE VENDEN

TOHALLAS RUSAS Y TURCAS desde 5 rs. cada una.

SABANAS RUSAS PARA BAÑOS hasta tres varas desde 16 rs.

PAÑUELOS DE HILO desde 20 rs. la docena.

PAÑUELOS DE BATISTA DE HILO FINO desde 26 rs. docena.

CALCETINES de algodón en blanco y color, desde 18 rs. la media docena.

MEDIAS de señoras desde 12 rs. la media docena.

CAMISAS DE SEÑORAS, de hilo fino desde 17 rs., hasta las mas finas y elegantes.

CAMISAS DE CABALLEROS en hilo fino á 24 rs.

IDEM, id. para vestir, desde 34 rs.

SABANAS hechas en todos tamaños y sin costura, á 18, 20, y 24 rs., etc., hasta las mejores, con buñuelas, guardanicon, con escudos y con cenefas bordadas alrededor, que se venden una tercera parte mas barato que en otras partes.

TAMBÍEN en la misma proporción, almohadas y almohadones, manteles sueltos, servilletas, colchas de pique, pecheras, faldas bordadas para bautizar, chambres, camisetas, pantalones, etc.

ADEMÁS con 40 y 50 por 100 de rebaja de su precio de coste, toda clase de mantelería de 6, 12, 18 y 24 cubiertos en la más fina y delicada.

LIENZOS para camisas, calzoncillos, almohadas, etc., en puro hilo, desde 3 1/2 rs. vara, hasta holanda fino para camisolas que se dan ya á 6 rs. vara.

LIENZOS PARA SABANAS de una sola pieza en todos anchos desde 7 1/2 rs. vara.

NO EQUIVOCAR LA CASA Y TIENDA

PUERTA DEL SOL NUMERO 15,

JUNTO A LA CALLE DE ALCALÁ.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS, PRECIADOS, 21 Y 23.

Siguen recibiendo trajes completos de lanilla, desde 40, hasta 320 reales.

Chalecos lanilla desde 20 rs.

Pantalones 30

Chaquets 80

Fardesus lanilla, desde 80 reales en adelante.

GRAN SURTIDO EN NEGRO.

POR SEMESTRE, (Un ejemplar)

20 Reales.

INDISPENSABLE AL COMERCIO.

32 Reales.

COLECCIÓN DE

TARIFAS DE LOS FERRO-CARRILES

DEL NORTE.